

Exposición Nacional

Festejos para hoy

TEATRO-CINCO.—Sesiones de Varietés, a las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche (sesión especial).
Programa interesante.—Los populares y cada día más aplaudidos danzadores MARI TITTO.—La celebrada cantante NURIA MARZAL.—LAS TRIGÜENITAS, con sus bailes de ilusión.—Éxito de la canzonetista CARMEN ZADY.
Precios los de costumbre.
Mañana domingo, programa sin igual: RIFA DE UN DECIMO DE NAVIDAD, de un billete entero del sorteo próximo y de medio billete del mismo sorteo.—Debat de BIANCA STELLA, con sus danzas plásticas helénicas.—Habrá dos sesiones por la tarde y una por la noche.—Trabaja también la troupe VILLAR, que tantas simpatías se ha conquistado en la Exposición.

DOLOR

Reuma inflamatorio nervioso. Se cura siempre con MATA DOLOR. Para Mayor información, dirigirse a Valencia Botica de San Antonio, Mercado, 71.

Regalo

Una tarjeta postal y un dolo redimido de un \$ toda persona que entregue DIEZ PUEBLOS, sortijas, pañuelos, gemelos, botanaduras, impermeables, carteras, cintas, etc. Estos objetos deseados se entregarán por períodos de EL PUEBLO en cantidad suficiente por períodos de EL PUEBLO que entreguen, así se dará el regalo en EL CAIRO.

Champagne 'Mercedes'

Desde París
En el país de Tartarín

La huelga ferroviaria DE PARIS

Jaurés y Vaillant, detenidos

Paris.—Los signados miembros del Sindicato Nacional, Toffin, Lemoine, Lequenne, Renault y Renand, junto con varios diputados, entre ellos Vaillant, Jaurés y Wilton han pasado la noche en las oficinas del periódico *El Humanité*, en un espacio de reunión permanente para dirigir la huelga ferroviaria.
Hoy se ha presentado Lepine con algunos inspectores y buen número de agentes en la calle donde está situada dicha redacción.
La policía ha cerrado la circulación de la misma y el prefecto de policía, acompañado de algunos agentes ha subido a la redacción y ha llamado a la puerta y a descender. Lepine, sin descubrirse ha penetrado en la sala de redacción y a pesar de las protestas de Jaurés y de Vaillant, el jefe superior de la policía de París ha intimado a todos los presentes a que se dieran presos.
Siguieron protestando los diputados y sindicalistas, pero poniéndose al lado de cada uno de ellos dos agentes, les han obligado uno a uno a salir de la estación y a descender. La escalera, siendo todos conducidos inmediatamente en camión a la prefectura de policía.
La situación general de la huelga ferroviaria no se ha agravado, más bien tiende a mejorar; ha aquí el estado en que se hallaba esta tarde en las redacciones de Orleans, Este y París-Lyon-Marsella se resisten con energía las intimaciones que les dirigen los directores de la huelga. En la red de Orleans funcionan normalmente todos los servicios, mientras que en la de París-Lyon-Marsella los obreros del depósito material, y si continúa protegiéndose como hasta aquí la libertad del trabajo, es probable que en esta red todo quedará muy pronto por completo normalizado.
Por lo que hace a los trenes que salen de París para las provincias, Suiza, o Italia, la circulación no se ha interrumpido, pues todos ellos han salido o llegará a la hora reglamentaria; los trenes que principalmente han dejado de funcionar son los de los suburbios y pueblos próximos, de manera que el servicio suspendido representa apenas una cuarta parte del servicio total.
Los trenes de mercancías circulan también regularmente; en la red del Norte han sido puestos en circulación algunos trenes, especialmente el expreso de Inglaterra y el de Bélgica, de suerte que, en resumen, puede afirmarse que las relaciones de París con la región del Norte por un lado y con Inglaterra y Bélgica por otro, quedan aseguradas mediante un cierto número de trenes de que el público se sirve con manifiesta satisfacción.
La mayoría de los obreros de la red del Norte han comenzado ya a obedecer la orden de movilización, siendo los maquinistas y fogoneros los más refractarios.
El secretario del Comité de huelga ha dirigido al ministro Briand una carta que termina con las siguientes palabras: «Lo mismo ahora durante la huelga que antes de la huelga y cuando los obreros ferroviarios afirman su voluntad inquebrantable de obtener satisfacción, nos complacemos en manifestaros que estamos todavía a vuestra disposición y a la de las compañías para celebrar una entrevista o conferencia general.»
El ministro de Justicia ha dirigido a los procuradores generales una circular invitándoles a la aplicación estricta de la ley de 1913, la cual castiga a todos los que por un medio cualquiera dificultan o detienen la marcha de los trenes; esta misma ley, para el caso de que dicho delito se cometa en forma sediciosa, lo cual es imputable a los autores o promotores del actual conflicto, dispone la aplicación a los delincuentes, de la pena de trabajos forzados a perpetuidad.
Después de las detenciones practicadas en la redacción de *El Humanité*, han sido también detenidos algunos de los directores del actual movimiento, mientras otros han abandonado la ciudad de París, temiendo sin duda ser igualmente detenidos.

La República portuguesa

La atención de toda la Prensa española y la de todos los ciudadanos, está concentrada hoy en la Revolución portuguesa. La proclamación de la República en Portugal, aunque en pocas horas constituida, no nos sorprende. La esperábamos y la esperábamos porque aquella nación hermana, como todas las demás que laboran por su libertad, había llegado ya al momento decisivo.
Las naciones tienen dos grandes instintos que les revelan la forma que han de adoptar, según la hora de vida nacional a que han llegado: el instinto de su conservación, el de su engrandecimiento, obrar o estarse inmóvil; marchar o sentarse; son estos dos actos del todo diferentes que exigen aptitudes completamente diversas: esto mismo sucede en las naciones. La monarquía y la República corresponden exactamente en la vida de los pueblos a las necesidades de estos dos estados opuestos; no sabemos si nos espantamos bien, pero queremos dar a entender con esto que puede haber reposo o acción en las monarquías, en las repúblicas.
Cuando una nación está situada en un territorio que le basta; cuando tiene sus leyes conformes, sus intereses determinados, sus libertades de conciencia autorizadas y defendidas, su libertad de cultos en todo vigor, sus escuelas neutras y laicizadas, sus clases sociales graduadas, organizada su administración y la Iglesia separada por completo del Estado, esa nación sería monárquica a despecho de mares y montañas; esa nación abdicaría enteramente y encargaría a la monarquía la misión de prever, de querer y de obrar por ella. Es más: esta monarquía llevaría estos nombres por la sociedad misma: *unidad y sucesión*.
Pero si por el contrario, se halla un pueblo monárquico tiranizado por sus reyes, esclavizado por la Roma papal, vejado y escarnecido en sus libertades patrias; si se halla, repetimos, en una de esas épocas en que le importa obrar con toda la intensidad de sus fuerzas para producir dentro o fuera de sí mismo una de esas transformaciones orgánicas, tan necesarias a los pueblos como a los ríos la corriente, entonces la República es la forma de gobierno necesaria para esa nación. Un esfuerzo repentino, irresistible y convulsivo del cuerpo social, reclama el brazo y la voluntad de todos.
Entonces el pueblo se convierte en un tropel confuso y atropellado en los primeros momentos, y se lanza en el desorden al peligro; el sólo modo de bastarse a sí mismo en aquella crisis, porque que otro brazo que el del pueblo todo, sería capaz de remover lo que ha menester removerse, lo que hay necesidad de destruir? Para ello es menester una palanca que ponga en movimiento a millones de voluntades y esta palanca solo la posee su nación misma: porque el pueblo, la nación, es en sí la palanca, la fuerza motriz, el punto de apoyo.
Entonces débense los timorales, los espíritus débiles, los incapaces de regeneración, los que en momentos murmuran a *sotto voce* del desorden ocurrido en la nación hermana para implantar la forma de gobierno republicano; cuando un pueblo se emancipa sus necesarios algunos desórdenes, para conseguir, porque sería en vano reclamar al poder monárquico la consumación de estos cambios: esto es el contrastado de la monarquía y la monarquía no puede que ser estable.
El pueblo no se fia y con razón de un poder hereditario y perpetuo para llevar a cabo lo que reclaman las grandes épocas de creación; quiere administrar por sí mismo sus negocios; su dictadura le parece indispensable para salvar aquella nación de su esclavitud. La dictadura organizada del pueblo, ¿qué otra cosa es, sino la República? (Y como plan tal, el gran árbol sin que se desgaire a su raíz).
En cuanto a pensar que en los tiempos presentes pueda decaer fácilmente una República después de haberse dueña de un pueblo, nos parece una utopía. Hoy no es ayer.
El pueblo no puede ceder de nuevo cuando ha conseguido libertarse sus poderes, (sino después que han pasado todas las crisis, y la obra revolucionaria está completa y consolidada. Entonces sería preciso para volver a la monarquía decirle de nuevo: «Reina a nombre de las ideas que te doy establecidas.»
Esto no podrá ser, y por tanto, para una época de avance y movimiento, un gobierno de avance y movimiento es la ley.
Lo demás es soñar. La nación que avanza, tanto no retrocede.
¡Salud, republicanos portugueses!
¡Viva Portugal republicana!

La República portuguesa

El hijo mayor tuvo que encerrarle en el Asilo Durán. Dos hijas solteras trabajan en la fábrica de bujías de Rocanora y ganan 7 y 8 pesetas semanales cada una, cuando tienen trabajo y pueden, porque una de ellas siempre está enferma. Un niño de 14 años está también enfermo y está aquí durmiendo encima de unas maderas, porque no tenemos otra cama que este catre donde está la niña enferma, y esta otra niña pequeña que, junto con la otra, estaba en el convento. Con los recursos de las hijas mayores y los auxilios de alguna buena gente hemos pasado el último tiempo; pero las enfermedades han acabado con todo al extremo que estamos desahuciados de la casa y nos van a echar a la calle.
—Por fin—continuó la desdichada mujer—hace unos cuatro meses, en la imposibilidad de sostener a mis pobres hijas más pequeñas, pedí al gobernador que, en atención a que mi esposo había sido de la policía; hiciese algo por ellas, y el Sr. Muñoz logró colocarlas en el convento donde nos ha ocurrido esta desgracia, como asimismo al hijo mayor en el Asilo Durán. Durante este tiempo he estado yo a las puertas de la muerte de una enfermedad en el pecho, y mi hija mayor también; pero estaba tranquila porque confiaba que mis dos hijitas menores no padezcan miseria. Así ha transcurrido el tiempo, cuando el pasado lunes recibimos una carta urgente de la superiora del convento donde estaban las niñas que nos llenó de sobresalto.
La carta, que tenemos a la vista, dice así:
«Señora Matilde Iñiguez,
Gracia y Octubre 9 de 1910.
Muy apreciada en el Señor: Espero de su bondad que en seguida de recibir la presente vendrá en la calle de Martí, 18, Gracia.
Sobre todo venga usted pronto porque urge mucho.
La encomienda en sus oraciones, s. s.—Vistación, sierva de la Pasión.
Téngase en cuenta que esta carta va dirigida a la hermana mayor de la niña, porque ella fue la que la llevó al convento.
—Al recibir esta carta—nos decía la viuda—, o sea el lunes, me faltó tiempo para dirigirme al convento en busca de mi hija.
Una vez allí, la superiora me dijo que no me acordaba de Barcelona ni de la infancia y que la habían purgado; pero como estaba peor, sería mejor que me la llevase a casa.
También me habló con la otra niña menor enferma de añoranza y, en consecuencia, me llevó a mis dos hijas a mi casa.
De momento no me di cuenta de la gravedad de mi hija Montserrat; pero a la mañana siguiente mis hijas mayores me advirtieron de que la niña se quejaba de las partes genitales y que no podía sentarse.
Llamamos al médico de la Beneficencia municipal y éste nos puso al corriente de lo que tenía la niña.
Como puede suponer, nuestra desesperación no tenía límites y anteayer, por la noche, para cerciorarnos mejor de nuestro infortunio acudimos al Dispensario del Parque, donde los médicos certificaron que había sido violada.
Entramos en el alcaoba nos permitimos hacer alguna pregunta a la niña.
—(Montserrat—le llamamos cariñosamente.—¿Quieres decirnos qué te hicieron en el convento?... ¿Quién te hizo daño?...
—Un hombre... Dijo que quería darme una lavativa... y me puso una cosa en la boca...
—¿Era de noche?...
—Sí, de noche...
—¿Adónde fue el hombre?...
—Además que la niña apenas puede hablar porque tiene la boca llena de lagas, al igual que los órganos genésicos.
El cuadro es sencillamente horroroso y produce la indignación más estrepitosa.
La niña tiene continuamente una misma posición, abierta de piernas; porque no puede cerrarlas, y en los dos orificios el mal se advierte a simple vista.
Como su respiración era fatigosa, no insistimos molestandola.
Cuantos comentarios pudiéramos hacer no bastarían a expresar nuestra indignación ante un hecho tan monstruoso como el ocurrido en un convento donde se rinde culto a un Dios que dice de piedad y de amor.
Veán las personas que corren sus hijos, en esos años de mentalidad religiosa, donde se engendran crímenes tan horrendos como el que hemos narrado; crímenes en que los directores o mentores de la infancia tienen directa participación, y desde luego les cabe responsabilidad, que jamás se hace efectiva...
¡Y son esos miserables católicos los que desprecian a los hombres libres de todo prejuicio religioso; son los que se abalman de la escuela laica, de la enseñanza racionalista!
¡Farsantes, farsantes!

Violación, estupro y corrupción en un convento

Una niña violada

Un hecho salvaje, repugnante, una de esas aberraciones que solo se perpetran en los conventos, se ha cometido en una «mansión del Señor» de Gracia, en Barcelona, produciendo gran indignación entre las personas honradas al divulgar el crimen contra natura que narran los periódicos de Barcelona y del que vamos a dar cuenta a nuestros lectores.
La infeliz viuda de un inspector de policía, el cual le dejó por todo patrimonio seis hijos, llevó dos de éstos, dos niñas al convento de las Siervas de la Pasión, donde permanecieron cuatro meses hasta el miércoles último en que la viuda, de siete años, fue brutal y bárbaramente violada, según el parte oficial facilitado en la Comandancia municipal que da la noticia con todos sus detalles y que dice así:
«Ayer (dia 12), a las diez de la noche, fué curada en el Dispensario del Parque por el médico de guardia una niña que dijo llamarse Montserrat Iñiguez Fernández, de siete años, hija de Francisca Fernández, viuda, habitante en el presente del Cementerio, número 13, 2.º, 1.ª, por presentar estomatitis con grietas en ambos labios y además con algo de decado el labio inferior, con gestión genitil externa críptica recalcada con dilatación del estíter y escoriaciones de carácter traumático, de pronóstico reservado, ocasionadas, según manifestación de la paciente, por haber violado un hombre dentro del convento de Santa Isabel, sito en la calle de Martí, número 18 (Gracia), Siervas de la Pasión.
Manifestando la madre de la niña que la tenía recluida en dicho convento, y que el día 10 del corriente por la mañana recibió una carta firmada por la superiora Sor Vistación, en la cual le decía que por encontrarse la niña enferma que fuera a recogerla cuanto antes, y que la recogió sin darse cuenta de la enfermedad de la niña hasta la tarde de hoy, que al ir a reconocerla vio que estaba abierta de ambas partes.
Del hecho se ha dado parte al Juzgado de Instrucción...
Conociendo estas noticias oficiales, los periodistas se dirigieron a la casa de la víctima, Pasado del Cementerio, núm. 13, 2.º, 1.ª, para ampliar la información.
Un redactor de *El Día* comenzó por inquirir antecedentes en una casa del vecindario, cuando vio subir al médico al domicilio de la niña violada y con él llegó hasta la estancia donde se hallaba la niña Montserrat...
Pinta el reportero un cuadro de miseria y de dolor que oprime el corazón. La habitación estaba sin muebles, todo denotaba pobreza, miseria...
La pobre madre, pálida y con los ojos llenos de lágrimas, culpaba de la enfermedad, que sobre un miserable lecho y entre dos sábanas rotas, aparecía con su hermosa cabeza y sus grandes ojos entristecidos por el dolor.
El médico era un suplente del dispensario municipal de Pueblo Nuevo, y fué el primero que la visitó desde la salida del convento, diagnosticando entonces que padecía el terrible mal que se consigna en el parte de la Comandancia, en el que se hace constar que su estado era grave.
Después de reconocerla dijo el facultativo a la madre:
—«Entró de la gravedad, está mejor...
La madre, desconsolada y con dejos de amargura, exclamó:
—«Pues a mí me acaban de decir otros médicos que la niña se me muere. Además, los del Dispensario del Parque afirman que está violada por todas partes.
—«¿Qué sea verdad—replicó el galeno—cuando ellos lo dicen...
—«Es que usted dice que no...
—«Yo no lo aseguro, quizás por falta de estudio... sin los aparatos necesarios no puedo precisar...
Entonces el reportero intervino y preguntó al médico separadamente:
—«¿Cree usted que las escoriaciones de la niña continúan enfermeada venérea?...
—«Eso es casi seguro...
—«Pues ¿cómo explica usted que no hubo intervención de varón?...
—«Reptó que no lo niego; pero también pudo producirse ese mal por contagio con cualquier objeto o persona...
La madre relató al reportero los siguientes pormenores:
—«Mi esposo era el inspector de policía Iñiguez, y al morir hace unos 19 meses nos dejó en la mayor miseria. Desde entonces hemos sufrido mucho.

Oficina electoral

Censo del Partido Radical Español

En virtud de lo publicado por la dirección del partido, respecto a la prórroga de la inscripción en el mismo, la oficina del censo de la calle de Libreros de Barcelona abierta hasta el día 30 de Noviembre, de siete a ocho de la noche, para que los correligionarios que no lo hayan solicitado puedan figurar en el censo.

Gran mitin en Oliva

Los valientes y entusiastas correligionarios de Oliva han fundado un Casino republicano radical, cuya inauguración se celebrará solemnemente mañana a las once de la mañana, en cuyo acto tomarán parte, entre otros oradores, los distinguidos abogados D. Melchor Viguier y D. Enrique García Torres, D. Julio Espigues, catedrático, y D. Juan Barreda, diputado a Cortes por Valencia.
Dado el gran entusiasmo que ha despertado la inauguración del citado Casino republicano, tenemos noticias que acudirán a la misma todos los correligionarios de los pueblos inmediatos.

Vida municipal

Ayer visitó al Alcalde una comisión de obreros entregándole una instancia protestando contra el acuerdo del Ayuntamiento de trasladar al depósito judicial de cadáveres a la sala de observación del Cementerio civil.
Los recurrentes arguyen, que siendo el depósito de cadáveres un lugar destinado a la identificación de los mismos, la sala de observación del Cementerio civil no reúne las necesarias condiciones, por estar ya en un estado de ruina y por tratarse de un Cementerio civil, habría muchos que tendrían escríptulos de conciencia para visitarla.
De la instancia de referencia se dará cuenta en la próxima sesión del Ayuntamiento.
El Alcalde accidental, Sr. Bort, ha dado orden para que desaparezcán del arroyo los carros de escorbos que procedentes de la limpieza de la acueducto del Rihuet se depositan allí, impidiendo el tránsito del público.
Segue la comisión de Hacienda trabajando en la confección de los presupuestos municipales, en los cuales parece se dará un avance al

El niño OVIDIO AZZATI CUTANDA

— FALLECIÓ AYER —

Sus padres Don Félix y Doña Esperanza, abuelos, hermanos, tíos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida. El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Don Juan de Austria, 14, al Cementerio civil.

La República portuguesa

La atención de toda la Prensa española y la de todos los ciudadanos, está concentrada hoy en la Revolución portuguesa. La proclamación de la República en Portugal, aunque en pocas horas constituida, no nos sorprende. La esperábamos y la esperábamos porque aquella nación hermana, como todas las demás que laboran por su libertad, había llegado ya al momento decisivo.
Las naciones tienen dos grandes instintos que les revelan la forma que han de adoptar, según la hora de vida nacional a que han llegado: el instinto de su conservación, el de su engrandecimiento, obrar o estarse inmóvil; marchar o sentarse; son estos dos actos del todo diferentes que exigen aptitudes completamente diversas: esto mismo sucede en las naciones. La monarquía y la República corresponden exactamente en la vida de los pueblos a las necesidades de estos dos estados opuestos; no sabemos si nos espantamos bien, pero queremos dar a entender con esto que puede haber reposo o acción en las monarquías, en las repúblicas.
Cuando una nación está situada en un territorio que le basta; cuando tiene sus leyes conformes, sus intereses determinados, sus libertades de conciencia autorizadas y defendidas, su libertad de cultos en todo vigor, sus escuelas neutras y laicizadas, sus clases sociales graduadas, organizada su administración y la Iglesia separada por completo del Estado, esa nación sería monárquica a despecho de mares y montañas; esa nación abdicaría enteramente y encargaría a la monarquía la misión de prever, de querer y de obrar por ella. Es más: esta monarquía llevaría estos nombres por la sociedad misma: *unidad y sucesión*.
Pero si por el contrario, se halla un pueblo monárquico tiranizado por sus reyes, esclavizado por la Roma papal, vejado y escarnecido en sus libertades patrias; si se halla, repetimos, en una de esas épocas en que le importa obrar con toda la intensidad de sus fuerzas para producir dentro o fuera de sí mismo una de esas transformaciones orgánicas, tan necesarias a los pueblos como a los ríos la corriente, entonces la República es la forma de gobierno necesaria para esa nación. Un esfuerzo repentino, irresistible y convulsivo del cuerpo social, reclama el brazo y la voluntad de todos.
Entonces el pueblo se convierte en un tropel confuso y atropellado en los primeros momentos, y se lanza en el desorden al peligro; el sólo modo de bastarse a sí mismo en aquella crisis, porque que otro brazo que el del pueblo todo, sería capaz de remover lo que ha menester removerse, lo que hay necesidad de destruir? Para ello es menester una palanca que ponga en movimiento a millones de voluntades y esta palanca solo la posee su nación misma: porque el pueblo, la nación, es en sí la palanca, la fuerza motriz, el punto de apoyo.
Entonces débense los timorales, los espíritus débiles, los incapaces de regeneración, los que en momentos murmuran a *sotto voce* del desorden ocurrido en la nación hermana para implantar la forma de gobierno republicano; cuando un pueblo se emancipa sus necesarios algunos desórdenes, para conseguir, porque sería en vano reclamar al poder monárquico la consumación de estos cambios: esto es el contrastado de la monarquía y la monarquía no puede que ser estable.
El pueblo no se fia y con razón de un poder hereditario y perpetuo para llevar a cabo lo que reclaman las grandes épocas de creación; quiere administrar por sí mismo sus negocios; su dictadura le parece indispensable para salvar aquella nación de su esclavitud. La dictadura organizada del pueblo, ¿qué otra cosa es, sino la República? (Y como plan tal, el gran árbol sin que se desgaire a su raíz).
En cuanto a pensar que en los tiempos presentes pueda decaer fácilmente una República después de haberse dueña de un pueblo, nos parece una utopía. Hoy no es ayer.
El pueblo no puede ceder de nuevo cuando ha conseguido libertarse sus poderes, (sino después que han pasado todas las crisis, y la obra revolucionaria está completa y consolidada. Entonces sería preciso para volver a la monarquía decirle de nuevo: «Reina a nombre de las ideas que te doy establecidas.»
Esto no podrá ser, y por tanto, para una época de avance y movimiento, un gobierno de avance y movimiento es la ley.
Lo demás es soñar. La nación que avanza, tanto no retrocede.
¡Salud, republicanos portugueses!
¡Viva Portugal republicana!

Habilillas del día

¡Ignien ha advertido que el jueves, fecha del aniversario del fusilamiento de Ferrer, no fueron Manra y Lacerola al Congreso.
En señal de duelo, sin duda.
Ya está con qué sin razón, el público lo sentancia.
¿Queréis más sana conciencia, ni más tierno corazón?
La gente se alarma ante la invasión de monjas portuguesas.
Porque lo peor no es que ahora los conventos llenen, sino los que llenan, pasando algunos meses.
Por cierto que ayer en el Congreso el integrista Senantes negó que algunas monjas portuguesas hayan recibido otros auxilios que los de la divina gracia.
Ojalá fuera a sospechar algo que ofende al Señor, porque para mí, lector, eso es mucho asegurar.
Sobre todo es de justicia, y yo así lo reconozco, que al oír esas bombas puedan ellas usar bombas.
Aunque el suceso ha ocurrido ya, sólo el relato que él hace *El Correo* de anoche me horripila.
Y ésta es nada lo que aconteció no sé cuándo en la Gloria!
Mujeres y niños atropellados; un pabellón casi asaltado; la guardia civil aporreada a traición!
Y nosotros si nos acordamos...
Ojalá que todos no tenemos, como *El Correo*, desde nuestra casa a la Gloria una hilo directo.
Pero Grullo.

OVIDIO AZZATI

El filo de la muerte nos ha pasado esta vez rozando el corazón y llenándolo de amargura.
El rudo golpe de la desgracia cayó sobre la familia de nuestro querido director y tronchó la existencia de Ovidio Azzati, monsimia criatura que del primer varón de vida al sepulcro, sólo ha tenido el breve paréntesis de tres meses.
Un hogar feliz, alegrado por las sonrisas del último vástago, embellecido por la infancia en que se cimentaran tantas esperanzas paternales; se trocó ayer en nido de amargura, donde las lágrimas no bastaban a aligerar de penas al corazón.
Ante la tristeza de la muerte siempre surge del dolor una protesta; pero cuando la ganada en sus ciegos golpes siega el tallo más tierno, el brote de vida más nuevo, parece que en la arboleda del destino se encuentra una causa más del desconcierto como cuando la sinrazón o el contrastado se convierten por la fuerza en destructores.
Los que hemos acariciado al angelical Ovidio y hemos sentido en nuestros labios el calor de sus rosadas mejillas, al verie pálido, como flor

Violación, estupro y corrupción en un convento

Una niña violada

Un hecho salvaje, repugnante, una de esas aberraciones que solo se perpetran en los conventos, se ha cometido en una «mansión del Señor» de Gracia, en Barcelona, produciendo gran indignación entre las personas honradas al divulgar el crimen contra natura que narran los periódicos de Barcelona y del que vamos a dar cuenta a nuestros lectores.
La infeliz viuda de un inspector de policía, el cual le dejó por todo patrimonio seis hijos, llevó dos de éstos, dos niñas al convento de las Siervas de la Pasión, donde permanecieron cuatro meses hasta el miércoles último en que la viuda, de siete años, fue brutal y bárbaramente violada, según el parte oficial facilitado en la Comandancia municipal que da la noticia con todos sus detalles y que dice así:
«Ayer (dia 12), a las diez de la noche, fué curada en el Dispensario del Parque por el médico de guardia una niña que dijo llamarse Montserrat Iñiguez Fernández, de siete años, hija de Francisca Fernández, viuda, habitante en el presente del Cementerio, número 13, 2.º, 1.ª, por presentar estomatitis con grietas en ambos labios y además con algo de decado el labio inferior, con gestión genitil externa críptica recalcada con dilatación del estíter y escoriaciones de carácter traumático, de pronóstico reservado, ocasionadas, según manifestación de la paciente, por haber violado un hombre dentro del convento de Santa Isabel, sito en la calle de Martí, número 18 (Gracia), Siervas de la Pasión.
Manifestando la madre de la niña que la tenía recluida en dicho convento, y que el día 10 del corriente por la mañana recibió una carta firmada por la superiora Sor Vistación, en la cual le decía que por encontrarse la niña enferma que fuera a recogerla cuanto antes, y que la recogió sin darse cuenta de la enfermedad de la niña hasta la tarde de hoy, que al ir a reconocerla vio que estaba abierta de ambas partes.
Del hecho se ha dado parte al Juzgado de Instrucción...
Conociendo estas noticias oficiales, los periodistas se dirigieron a la casa de la víctima, Pasado del Cementerio, núm. 13, 2.º, 1.ª, para ampliar la información.
Un redactor de *El Día* comenzó por inquirir antecedentes en una casa del vecindario, cuando vio subir al médico al domicilio de la niña violada y con él llegó hasta la estancia donde se hallaba la niña Montserrat...
Pinta el reportero un cuadro de miseria y de dolor que oprime el corazón. La habitación estaba sin muebles, todo denotaba pobreza, miseria...
La pobre madre, pálida y con los ojos llenos de lágrimas, culpaba de la enfermedad, que sobre un miserable lecho y entre dos sábanas rotas, aparecía con su hermosa cabeza y sus grandes ojos entristecidos por el dolor.
El médico era un suplente del dispensario municipal de Pueblo Nuevo, y fué el primero que la visitó desde la salida del convento, diagnosticando entonces que padecía el terrible mal que se consigna en el parte de la Comandancia, en el que se hace constar que su estado era grave.
Después de reconocerla dijo el facultativo a la madre:
—«Entró de la gravedad, está mejor...
La madre, desconsolada y con dejos de amargura, exclamó:
—«Pues a mí me acaban de decir otros médicos que la niña se me muere. Además, los del Dispensario del Parque afirman que está violada por todas partes.
—«¿Qué sea verdad—replicó el galeno—cuando ellos lo dicen...
—«Es que usted dice que no...
—«Yo no lo aseguro, quizás por falta de estudio... sin los aparatos necesarios no puedo precisar...
Entonces el reportero intervino y preguntó al médico separadamente:
—«¿Cree usted que las escoriaciones de la niña continúan enfermeada venérea?...
—«Eso es casi seguro...
—«Pues ¿cómo explica usted que no hubo intervención de varón?...
—«Reptó que no lo niego; pero también pudo producirse ese mal por contagio con cualquier objeto o persona...
La madre relató al reportero los siguientes pormenores:
—«Mi esposo era el inspector de policía Iñiguez, y al morir hace unos 19 meses nos dejó en la mayor miseria. Desde entonces hemos sufrido mucho.

Al hijo mayor tuvo que encerrarle en el Asilo Durán. Dos hijas solteras trabajan en la fábrica de bujías de Rocanora y ganan 7 y 8 pesetas semanales cada una, cuando tienen trabajo y pueden, porque una de ellas siempre está enferma. Un niño de 14 años está también enfermo y está aquí durmiendo encima de unas maderas, porque no tenemos otra cama que este catre donde está la niña enferma, y esta otra niña pequeña que, junto con la otra, estaba en el convento. Con los recursos de las hijas mayores y los auxilios de alguna buena gente hemos pasado el último tiempo; pero las enfermedades han acabado con todo al extremo que estamos desahuciados de la casa y nos van a echar a la calle.
—Por fin—continuó la desdichada mujer—hace unos cuatro meses, en la imposibilidad de sostener a mis pobres hijas más pequeñas, pedí al gobernador que, en atención a que mi esposo había sido de la policía; hiciese algo por ellas, y el Sr. Muñoz logró colocarlas en el convento donde nos ha ocurrido esta desgracia, como asimismo al hijo mayor en el Asilo Durán. Durante este tiempo he estado yo a las puertas de la muerte de una enfermedad en el pecho, y mi hija mayor también; pero estaba tranquila porque confiaba que mis dos hijitas menores no padezcan miseria. Así ha transcurrido el tiempo, cuando el pasado lunes recibimos una carta urgente de la superiora del convento donde estaban las niñas que nos llenó de sobresalto.
La carta, que tenemos a la vista, dice así:
«Señora Matilde Iñiguez,
Gracia y Octubre 9 de 1910.
Muy apreciada en el Señor: Espero de su bondad que en seguida de recibir la presente vendrá en la calle de Martí, 18, Gracia.
Sobre todo venga usted pronto porque urge mucho.
La encomienda en sus oraciones, s. s.—Vistación, sierva de la Pasión.
Téngase en cuenta que esta carta va dirigida a la hermana mayor de la niña, porque ella fue la que la llevó al convento.
—Al recibir esta carta—nos decía la viuda—, o sea el lunes, me faltó tiempo para dirigirme al convento en busca de mi hija.
Una vez allí, la superiora me dijo que no me acordaba de Barcelona ni de la infancia y que la habían purgado; pero como estaba peor, sería mejor que me la llevase a casa.
También me habló con la otra niña menor enferma de añoranza y, en consecuencia, me llevó a mis dos hijas a mi casa.
De momento no me di cuenta de la gravedad de mi hija Montserrat; pero a la mañana siguiente mis hijas mayores me advirtieron de que la niña se quejaba de las partes genitales y que no podía sentarse.
Llamamos al médico de la Beneficencia municipal y éste nos puso al corriente de lo que tenía la niña.
Como puede suponer, nuestra desesperación no tenía límites y anteayer, por la noche, para cerciorarnos mejor de nuestro infortunio acudimos al Dispensario del Parque, donde los médicos certificaron que había sido violada.
Entramos en el alcaoba nos permitimos hacer alguna pregunta a la niña.
—(Montserrat—le llamamos cariñosamente.—¿Quieres decirnos qué te hicieron en el convento?... ¿Quién te hizo daño?...
—Un hombre... Dijo que quería darme una lavativa... y me puso una cosa en la boca...
—¿Era de noche?...
—Sí, de noche...
—¿Adónde fue el hombre?...
—Además que la niña apenas puede hablar porque tiene la boca llena de lagas, al igual que los órganos genésicos.
El cuadro es sencillamente horroroso y produce la indignación más estrepitosa.
La niña tiene continuamente una misma posición, abierta de piernas; porque no puede cerrarlas, y en los dos orificios el mal se advierte a simple vista.
Como su respiración era fatigosa, no insistimos molestandola.
Cuantos comentarios pudiéramos hacer no bastarían a expresar nuestra indignación ante un hecho tan monstruoso como el ocurrido en un convento donde se rinde culto a un Dios que dice de piedad y de amor.
Veán las personas que corren sus hijos, en esos años de mentalidad religiosa, donde se engendran crímenes tan horrendos como el que hemos narrado; crímenes en que los directores o mentores de la infancia tienen directa participación, y desde luego les cabe responsabilidad, que jamás se hace efectiva...
¡Y son esos miserables católicos los que desprecian a los hombres libres de todo prejuicio religioso; son los que se abalman de la escuela laica, de la enseñanza racionalista!
¡Farsantes, farsantes!

Oficina electoral

Censo del Partido Radical Español

En virtud de lo publicado por la dirección del partido, respecto a la prórroga de la inscripción en el mismo, la oficina del censo de la calle de Libreros de Barcelona abierta hasta el día 30 de Noviembre, de siete a ocho de la noche, para que los correligionarios que no lo hayan solicitado puedan figurar en el censo.

Gran mitin en Oliva

Los valientes y entusiastas correligionarios de Oliva han fundado un Casino republicano radical, cuya inauguración se celebrará solemnemente mañana a las once de la mañana, en cuyo acto tomarán parte, entre otros oradores, los distinguidos abogados D. Melchor Viguier y D. Enrique García Torres, D. Julio Espigues, catedrático, y D. Juan Barreda, diputado a Cortes por Valencia.
Dado el gran entusiasmo que ha despertado la inauguración del citado Casino republicano, tenemos noticias que acudirán a la misma todos los correligionarios de los pueblos inmediatos.

Vida municipal

Ayer visitó al Alcalde una comisión de obreros entregándole una instancia protestando contra el acuerdo del Ayuntamiento de trasladar al depósito judicial de cadáveres a la sala de observación del Cementerio civil.
Los recurrentes arguyen, que siendo el depósito de cadáveres un lugar destinado a la identificación de los mismos, la sala de observación del Cementerio civil no reúne las necesarias condiciones, por estar ya en un estado de ruina y por tratarse de un Cementerio civil, habría muchos que tendrían escríptulos de conciencia para visitarla.
De la instancia de referencia se dará cuenta en la próxima sesión del Ayuntamiento.
El Alcalde accidental, Sr. Bort, ha dado orden para que desaparezcán del arroyo los carros de escorbos que procedentes de la limpieza de la acueducto del Rihuet se depositan allí, impidiendo el tránsito del público.
Segue la comisión de Hacienda trabajando en la confección de los presupuestos municipales, en los cuales parece se dará un avance al

Confites Mata-Lombrices

del DOCTOR GREUS

De efectos seguros y rápidos.—Hacen desaparecer la tristeza

propósito de introducir economías en el personal.

El Alcalde manifestó ayer que no había recibido ningún telegrama del alcalde de Barcelona.

El Ayuntamiento saca a concurso el derribo de la casa núm. 131 de la calle de San Vicente, adquirida para ensanche de la vía pública, señalando para el acto de remate el día 22 del actual, a las doce, en estas Casas Consistoriales, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el negociado de Expropiaciones.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, acompañados de la cédula del licitador.

Servirá de tipo para la licitación a la alza la cantidad de 540 pesetas, y para tomar parte en el concurso deberá acreditarse haber consignado en la caja municipal como fianza, la cantidad del 20 por 100 del tipo señalado para la licitación.

Todos los gastos que se originen serán de cuenta del rematante.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados en el negociado Central, los días laborales de diez a una, durante el plazo del anuncio hasta el día anterior al del concurso.

Mitín en Buñol

Para conmemorar el fusilamiento del mártir moderno, Francisco Ferrer Guardia, se celebrará mañana domingo un mitín en este pueblo, en el que tomarán parte Manuel Vila, profesor de enseñanza racionalista; José Maná y José Casasso, presidente y director, respectivamente, de la Escuela Moderna de Valencia.

A los pueblos limítrofes, así como a las Instituciones de libre pensamiento y sociedades de resistencia o sindicalistas de la provincia, se les invita al acto.

La Federación Escolar.

TRIBUNALES

CONTINUACIÓN.—En la Sala primera continuó ayer el juicio sobre asesinato de que dimos cuenta.

Después de leer los informes del fiscal, que a la agravante de premeditación añadió la de alevosía, y del defensor, que estando hablando más de dos horas, pronunció el discurso-resumen del presidente del Tribunal, se retiró el jurado a deliberar, dándose lectura al fallo a las tres de la tarde.

Las agravantes de premeditación y alevosía no fueron apreciadas, y en su consecuencia, el delito se asimiló al de homicidio simple, condenándose a Ramón Rubio Torres a 14 años, ocho meses y un día de prisión correccional y tres mil pesetas de indemnización a la viuda del interfecto.

Ha sido este fallo un triunfo para el letrado señor García Torres.

SECCIÓN SEGUNDA.—En esta Sala se vio un proceso, seguido contra José Pastor Llopis, por disparar de arma de fuego.

Teatro de la Princesa

Gran Compañía de Opera

BENEFICIO del notable tenor

Señor Valls

OTELLO

(ÚNICA VEZ)

Lluró—Claverío—Vittorio

Maestro CAMALÓ

Colosal rebaja de precios

Palco, 10 ptas. Butaca, 1'75; Entrada, 0'50

Impuesto incluido

Ateneo Mercantil

Se saca a concurso la confección de diez trajes completos y cuatro pantalones, uniforme de invierno, para los dependientes de este Ateneo. Los industriales que desearan acudir a este concurso, tendrán a su disposición en Secretaría el modelo de dichos trajes, al que deberán sujetarse para la confección, toda vez que se trata de un número determinado de aquellos y todos han de guardar identidad con los otros uniformes iguales que están usándose. La adquisición del paño será de cuenta del Ateneo.

En la misma Secretaría se admitirán proposiciones hasta el miércoles 19 del corriente, a las doce de la mañana; y en dicha oficina se resolverán cuantas dudas se oírrean a los interesados que deseen presentar proposición.

La Junta directiva aceptará con libertad absoluta la proposición que estime más conveniente o considere beneficiosa, en condiciones de coste y perfeccionamiento de confección.

Valencia 14 Octubre de 1910.—La Comisión.

Acción republicana

UTIEL.—La Juventud Revolucionaria Radical de esta población celebrará una velada conmemorativa del primer aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Dicho acto tendrá lugar mañana, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social de dicha Juventud.

Harán uso de la palabra varios oradores y se leerán trabajos literarios de los más caracterizados revolucionarios.

TEATRO APOLO

Gran Compañía Cómica Lírica

HOY SÁBADO

TARDE 6.—Gran Matinée.

EL POETA DE LA VIDA

El globo dirigible

(Grandes éxitos)

NOCHE 8'45

LA PERLA DEL HAREM

El Portifolio de Valencia

LA MOZA DE MULAS

Dos actos.—(Estreno)

EL GLOBO DIRIGIBLE

Palco, 10 ptas. Butaca, 2 ptas. Entrada, 0'65

Círculos y Sociedades

CANTONAL.—(Círculo Republicano Autonomista).—Este centro celebrará baile familiar mañana domingo, de nueve a doce de la noche, al que podrán concurrir los socios de los demás casinos del partido, presentando el recibo del mes corriente.

SOCIEDAD «CLUB REPUBLICANO» de PATRUX.—Esta sociedad celebrará baile familiar hoy de nueve a doce de la noche.

CÍRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO «EL PUEBLO».—Este Círculo celebrará mañana domingo, de diez a una de la madrugada, baile familiar, estando amenizado por una brillante banda de música.

Al final del baile se sorteará entre los concurrentes al mismo un regalo sorpresa, que seguramente llamará la atención.

Será requisito indispensable para penetrar en el salón la presentación del último recibo.

CENTRO INSTRUCTIVO DEL PORVENIR del Cabañal.—Este centro celebrará un gran baile familiar mañana, de nueve de la noche a dos de la madrugada.

Para dicho baile se rifarán dos hermosos objetos.

ATENEO REPUBLICANO.—Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará un baile familiar.

TERTULIA REPUBLICANA.—Celebrará mañana, de cuatro a siete de la tarde baile familiar.

Es indispensable la presentación del recibo del mes corriente.

CENTRO INSTRUCTIVO DE UNIÓN REPUBLICANA DEL PUERTO (Libertad, 54).—Mañana, de diez a una de la madrugada, gran baile familiar, amenizado por una banda de música, dirigida por D. José Barella.

Quedan invitados los socios y familias. Igualmente quedan invitados los socios de Centros de nuestro partido que presenten el recibo corriente.

Prométese verse muy concurrido.

«EL MICALET».—En esta Sociedad han empezado con gran impulso los ensayos de las obras que la masa coral ha de interpretar el día del homenaje al maestro Giner. También ensayan las secciones de niños y niñas.

Se ha abierto en esta Sociedad una suscripción para erigir un busto al ilustre maestro y son muchas las adhesiones, algunas de ellas muy valiosas, que se han recibido para el homenaje.

Asociación de la Prensa Valenciana

Mañana, a las seis y media de la tarde, continuará la junta general para tratar de los asuntos que quedaron sobre la mesa el pasado domingo.

Teatros

Princesa.

Para hoy sábado se anuncia un gran programa, celebrándose el beneficio del tenor Sr. Valls, representándose por única vez la grandiosa ópera de Verdi «Otello», siendo sus intérpretes, además del tenor Valls, la señorita Lluró y los señores Claverío y Vittorio, con espléndido decorado y vestuario.

Como se ve, no se puede imprimir mayor variedad en el repertorio de esta notable compañía.

Mañana domingo dos grandes funciones, tarde y noche.

En estas últimas funciones y desde esta noche, se anuncia una colosal rebaja de precios, costando el palco 10 pesetas, butaca 1'75 y entrada general 0'50, timbres incluidos.

Apolo.

Para hoy sábado presenta este teatro un gran cartel, que seguramente atraerá numerosos y distinguidos públicos.

Por la tarde, a las seis, gran matinee con los dos éxitos del día, representándose la zarzuela «El poeta de la vida», de gran espectáculo, y la fantástica atracción «El globo dirigible».

Por la noche, a las 8'45 y segunda hora, se estrenará la hermosa zarzuela en dos actos, de los Sres. Lara y Fernández Lapuente, música del maestro Forgas «La moza de mulas», de extraordinario éxito en Madrid.

Primeramente se pondrá en escena la aplaudida revista «El Portifolio de Valencia», y terminará el espectáculo con la atracción «El globo dirigible».

Aguardamos un lleno completo.

En ensayo la hermosa obra «El fin del mundo».

Eslava.

Inauguración de la temporada

Anoche se celebró la inauguración de la temporada en el lindio teatro de la calle de Pi Margall.

El empresario Sr. Barber ha hecho importantes reformas que colocan a Eslava en condiciones muy envidiables. La sala ha sido considerablemente ensanchada y las antiguas butacas sustituidas por otras de estilo inglés tan cómodas como elegantes. En el piso alto se han construido diez palcos decorados con severos y lujosos cortinones. El bocaporte del escenario que antes quitaba mucha vista a los espectadores, también ha sufrido una gran transformación. Con las nuevas reformas, el teatro, tanto en sus detalles, resulta muy espacioso y muy elegante.

La compañía que dirige el Sr. Colón debutó con la obra de los Quintero «Amores y amos» que fué admirablemente presentada e interpretada con bastante esmero.

De Colón nada hay que decir, pues es sobradamente conocido de nuestro público. D. Leónido encontró un excelente intérprete en el distinguido actor que mereció aplausos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

El nuevo galán cómico Sr. Estevez, gustó bastante en la interpretación del gracioso Moyita. Como tendremos que ocuparnos de él en lo sucesivo, no queremos adelantarnos por su trabajo como artista y como director. En el mutis del tercer acto oyó una ruidosa y merecida ovación.

El galán joven Sr. Muñoz, tan ventajosamente conocido del público de Eslava, interpretó y dijo su papel de Juan María con bastante acierto.

EL PUEBLO Fosfo-harina

Del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el período de la gestación, de las nodrizas, de los convalecientes, anemias y debilidad.

Es el mejor alimento para criar a los niños sanos y robustos sin nodriza, ayuda la dentición, equilibra el estómago y da fuerza a todo el organismo.

Según acuerdo del Congreso de Villena, ha de seguir en Valencia.

Dando una vez más prueba del interés que por los asuntos de la Agrupación habéis siempre demostrado, el Comité tiene la seguridad de que no faltará ninguno de los afiliados.

Valencia 13 de Octubre de 1910.—J. Ternens, secretario.

Aviso a los cazadores

SILLA

El próximo Domingo 16 de los corrientes, tendrá lugar en el local del teatro, a las diez de la mañana, la subasta de las ropas del Coto de aves acuáticas que durante algunos años viene estableciéndose en el término municipal de esta villa.

La Junta organizadora pone en conocimiento de los señores aficionados, que para el presente año, dados los incesantes trabajos que esta entidad realiza ha conseguido el ensanche del Coto incluyendo una parcela del término de Aíbal, y al propio tiempo, para que las replazas tengan mayor extensión, se han excluido cinco de éstas.

Silla 12 de Octubre de 1911.—El Alcalde, Vicente Rostoll.

Toros y toreros

Hoy, de tres a seis de la tarde, estarán expuestos al público en los corrales de la plaza de Toros los seis novillos de D. Angel Guerrero, para la novillada del domingo.

Los matadores que han de alternar en esta corrida son Cristóbal Salvador, Valerito y Barquerito de Córdoba.

Con tan buen cartel de matadores y la economía de los precios auguramos una bonita entrada.

Movimiento obrero

La huelga de torneros

Hoy a las cuatro de la tarde se reunirá en el despacho del Gobernador una comisión de obreros y otra de patronos para discutir las bases presentadas por éstos.

En dichas bases los patronos se comprometen a no dar trabajo más que a los obreros asociados y los obreros también se obligan a no trabajar en otros talleres.

Para las cuestiones que entre unos y otros puedan surgir, se nombrará un tribunal mixto cuyo fallo será inapelable.

Este contrato registró desde 31 de Diciembre próximo.

Se concede un mes de plazo para que se asocien los patronos y los obreros que lo deseen.

Como fiestas sólo se admiten los domingos y el 1.º de Mayo y la jornada será de ocho horas.

Reuniones para mañana

Caldereros en hierro, junta general a las nueve de la mañana.

Constructores de carros, junta general a las nueve y media de la mañana.

Sociedad de torneros en hierro, junta general a las diez de la mañana.

ESLAVA

Pi Margall, 21 — Teléfono 152

COMPANIA COMICA

Director de escena JUAN COLOM

FUNCIONES PARA HOY

A las 5'45 tarde y 9'45 noche.

Turno par.

DOÑA CLARINES

(DOS ACTOS)

Serafin y Joaquín Alvarez Quintero.

LOS PIROPOS

(ENTREMÉS)

S. y J. Alvarez Quintero.

Noticias

En el expreso de ayer tarde regresó de Barcelona nuestro querido director D. Félix Azzati, quien, terminada la misión que lo llevó a la ciudad condal relacionada con el aniversario de la muerte de Ferrer Guardia, apresuróse a volver al lado de su familia, no sólo por motivos de salud, sino para atender en sus últimos momentos al hijo querido, cuyo deceso ya se había presentado antes de marchar a Barcelona.

El Sr. Azzati, enterado al apearse del tren del curso que seguir la enfermedad de su hijo, dirigió rápidamente a su domicilio, donde fué recibido por numerosos amigos correligionarios. Cambiados breves saludos, nuestro director se encerró en sus habitaciones con la familia, sin recibir ni aun a sus íntimos.

Asuntos valencianos.

Según noticias que se reciben de Madrid, la comisión del Ayuntamiento de Valencia ha visitado al ministro de Fomento, siguiendo el estudio de los proyectos del ferrocarril directo y cambiando impresiones con el Sr. Calbetón.

El Liberal publica el trazado del proyecto Isla, trazado del proyecto Carbonell y trazado de los ingenieros del Estado, con el informe de la División y la impugnación que hace el ingeniero colaborador del Sr. Isla del proyecto presentado por el Sr. Carbonell.

Los comisionados visitarán hoy al ministro de Instrucción pública y al director general de Comunicaciones para hablarle de la construcción del palacio de Correos.

Hemos recibido una carta firmada por varios individuos, denunciando los abusos que comete la Compañía de los tranvías del Cementerio, verificando el servicio con escandaloso retraso y hasta permaneciendo los coches que regresan del Centro estacionados frente a la estación del ferrocarril de Turis en espera de viajeros que los ocupen.

Cuestión de acaparar un puñado de perras, que luego niega a sus empleados, los cuales trabajan catorce y quince horas diarias por un modesto salario.

Vea la citada Compañía de armar sus intereses con los del público y así evitará escenas tan bochornosas como la ocurrida el domingo último, en que los viajeros de un tranvía apeáronse, cansados de esperar inútilmente, que el vehículo reanudase su marcha, regresando a pie a la capital.

El presidente de la Junta de Obras del puerto, Sr. Albiñana, dirigió ayer el siguiente telefonema al secretario Sr. Rizo:

«Firmada real orden autorizando a la Junta para adquirir una cédula directamente y comisión contrato casa Barcelona.»

Vaselina químicamente pura del doctor GREUS

En elegantes cajas metálicas a 20 y 50 céntimos

De absoluta pureza y suave, suaviza y esteriliza la piel, cura su aspereza, terquedad y picazón. Ayuda al herpético que tanto molesta y adole además, si ataca las manos o el cuerpo, a la eczema, a la dermatitis, a la incolora, inodora y neutra, permite usar con ella el tocado de la piel el color y el olor que agrada. Descansad de las perfumadas! Omitid el olor de petróleo que os es su mancha de origen.

PROXIMOS A RECIBIRSE EXTRAORDINARIOS SURTIDOS EN ARTICULOS DE PELETERIA

Almacén de Paquetería, Mercería y Novedades.—CALLE DE LA SANGRE, NÚMERO 7

GRANDES COLECCIONES en artículos de novedad para adornos de vestidos.

Venta por piezas y paquetes a precios del por mayor. Toda clase de sedalinas y algodones finos, calidad superior, para medias, colores sólidos y negro. Indestructible.—Recomendable a las maquineras.

LAS BARRACAS

Se han puesto a la venta los ALGODONES SEDA para confección de GORRITOS de ALTA MODA en las SEÑORAS, abrigos y salidas de teatro, tanto para señoras como para niños y caballeros.

Recibidas nuevas remesas en BORDADOS Y PUNTILLAS Y ENTREDOSAS para la próxima temporada. Los mejores algodones negros indestructibles y colores sólidos.

LAS BARRACAS.—DESCALZO Y VILLENNA, 8 y 10, LLOP, 8 y 10

CLINICA

Tratamiento indoloro de dientes enfermos por los especialistas Pérez y del Rey con su desvoto insensibilizador.

Gracias a este procedimiento, asombro de los numerosos clientes que a diario llenan nuestros amplios salones de espera, no es necesaria la extracción perpetua y masticación perfecta desde el mismo día.

Barcas, 3 (enfrente del horno del Puig), Valencia.

De 10 a 1 y de 3 a 5.—Días festivos sólo de 10 a 1.

Bucesos

Desgracia.

Una niña de 10 años de edad, llamada Basilia Gual, hija de un guardabarrera del Ferrocarril Central de Aragón, tuvo ayer la desgracia de sufrir gravísimas quemaduras, que le fueron curadas de primera intención en la casa de Socorro del Puerto.

Fuó trasladada después al Hospital.

Derrumbamiento.

En las obras de derribo de un edificio de la calle de Mifiana, ayer tarde ocurrió el derrumbamiento de un bloque de pared.

Por fortuna los operarios que realizaban dicho trabajo se apercebieron a tiempo, evitando posibles desgracias.

Atropello.

Ayer tarde fué auxiliada en la casa de Socorro de Serranos la niña Amparo Fornas Navarro, por haber sido atropellada por un carro sulfúo heridas contusas en la pierna y brazo del lado izquierdo.

Accidentes.

En la casa de Socorro de Ruzafa fué asistido ayer Francisco Ortola Soler, de 30 años, de una herida de arma blanca en el pie derecho, inferida casualmente.

En el Hospital ingresó ayer Pascual Belmonte Lizandra, de 20 años, el cual se había ocasionado involuntariamente una extensa herida en el brazo derecho.

En la casa de Socorro del Puerto fué curado ayer José Espí Segal, de 30 años, de una herida contusa en la pierna izquierda de consecuencia de un golpe que recibió trabajando.

De la provincia

Niña abandonada.

Una pareja de la Guardia civil de Pedralva encontró ayer en el quicio de la puerta de una casa de la calle de la Acequia una niña recién nacida, viva.

La pareja comenzó seguidamente a practicar diligencias y sospechando que la madre estaría en Bugara, se trasladó a dicho pueblo confirmando sus sospechas.

La niña y la madre han sido puestas a disposición del juzgado.

Captura.

La guardia civil de Puebla Larga ha capturado a Pascual Martínez Cuarella, autor de las heridas hechas con arma de fuego el 25 del pasado Setiembre a su convenco Vicente Mira García.

Modista

Se necesitan oficiales y aprendices.

Pasaje de Monistrol, 17, 3.º

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Prorrogando hasta el 31 del mes actual el plazo de matrícula ordinaria en las Universidades, Institutos y demás centros oficiales de enseñanza, siempre que los interesados hubiesen solicitado antes del 30 de Septiembre pasado.

Relación de los barcos incluidos en la ley de protección a las industrias y comunicaciones marítimas.

Nombrando vocales de la junta de aranceles y valoración a los señores D. Angel Caspós, D. Bernardo Mateo Sagasta, D. Fidel García Berlanga, Fernández Lara, Portelo, Melgar, D. Francisco Grandmontagne, D. Juan José Morato, D. A.fredo Vionti, D. José Juan Dómínguez, D. Baldomero Argente, D. Ramón de Castro, Gavilán, Queralt, Pita, Restorillo, Albert, Janquers, Marín y otros.

Lo que dice Maura

El Sr. Maura ha dicho que su partido defenderá la causa de los católicos y a quienes combaten

Ha recibido buenas impresiones, confirmando la visita de los 21 jefes de familia al Sr. García Aláiz.

Contra los refugiados

El Gobierno ha recomendado a los gobernadores civiles se trate cortésmente a los religiosos refugiados en España...

Noticias de Roma

Nuestro representante marqués de Valdecabrer, anuncia que el domingo se celebrarán allí dos manifestaciones de simpatía...

Las manifestaciones

Han sido autorizadas dos manifestaciones para el domingo próximo de simpatía a los revolucionarios de Portugal.

Congreso

Preside el Sr. Ruiz Jiménez. El ministro de Marina, que acaba de entrar, al aprobarse el acta, y viste de uniforme...

El Sr. Giner de los Ríos agradece al Sr. Arias de Miranda la redacción de este proyecto, el cual elogia.

Recuerda que desde hace tiempo viene abogando por el mejoramiento de la clase de sargentos de infantería de Marina.

Hay sargento que posee once cruces del Mérito militar, cuando sólo se necesitan tres para ascender.

El ministro de Marina agradece los elogios del diputado republicano. Manifiesta que se ha limitado a cumplir con su deber.

El Sr. Giner de los Ríos protesta que hay sido suspendidos en el cargo tres concejales del Ayuntamiento de Benamargosa, acusados de insolentes.

Alude a la familia del alcalde de dicha población. Culpa de todo lo que ocurre al caciquismo imperante en Málaga.

El Sr. Merino le contesta que desconoce lo que le denuncian, pero que se enterará. El Sr. Giner de los Ríos denuncia abusos que comete la empresa de los ferrocarriles andaluces.

Denuncia la falta de material. Relata las mil molestias y la poca corteza de algunos empleados de la empresa y del Gobierno.

Recuerda que Maura proyectaba declarar la incompatibilidad del cargo de senador o diputado con el de consejero de Compañías.

Pide al Gobierno que fije su atención en los abusos que comete la empresa de los ferrocarriles andaluces.

Igualmente solicita que se varíe el tratado de Vélez-Málaga, que sólo favorece a la casa Laros.

Hay que acudir a tiempo—termina diciendo—antes que, como otras veces ha ocurrido, el pueblo tome la venganza por su mano.

Le contesta el presidente del Consejo. Empieza por rechazar cuantas amenazas acaba de expresar el orador.

Ofrece que hará cumplir con su deber a los de arriba y a los de abajo. Alude a la incompatibilidad de los cargos parlamentarios con los consejeros de compañías y dice que si se abordara el problema él se inclinaria hacia la incompatibilidad.

Rectifica el Sr. Giner de los Ríos. Jura el cargo el Sr. Alas Pumarín. El Sr. Zulueta (D. Luis), aplaude el orden del ministro de Instrucción sobre bibliotecas populares.

Añade que en Barcelona ha producido muy buen efecto tal disposición, y la revista «Cataluña» ha abierto ya una suscripción.

Pide al ministro que desarrolle su idea con gran amplitud, ya que la cultura es de todos y para todos, no debiéndose hacer distinciones.

ta para que entren las asociaciones que gustan. Excita al Gobierno a presentar una ley con urgencia para acabar con este estado de cosas, es decir, con la invasión francesa.

El Sr. Canalejas declara que de tan importante asunto se preocupan todos los gobiernos, hasta el de Italia.

Sobre la ley del Caudado es una puerta entreabierto, he de decir únicamente lo que será en el lapso de tiempo necesario para la aprobación y presentación de la ley de Asociaciones.

No puede un gobierno negar el derecho de asilo. El Gobierno ha dado ya sus instrucciones a las autoridades fronterizas.

Orden del día: Jura el cargo D. Fernando Weyler. Proyecto de Presupuestos.

El Sr. Alcalá Zamora pronuncia un discurso de rectificación contestando al señor Saillias.

El Sr. Espada dice que los conservadores votarán la primera parte del voto particular del Sr. Saillias.

Es decir, votan en contra del aumento de personal. Al ministro de Instrucción le extraña que la minoría conservadora haga esas manifestaciones, cuando pidió tanto dinero sin justificar como el de la escuadra, comunicaciones marítimas, etc.

El ministro de Hacienda, que ha entrado hace unos momentos, dice: —Por lo que acaba de oír, los conservadores van a votar el voto del Sr. Saillias.

Voces en los conservadores: No es eso, no es eso. Voces en la mayoría: Eso ha dicho el Sr. Espada.

Al Sr. Cobian le causa extrañeza el proceder de la minoría conservadora, que tiene un representante en la comisión de Presupuestos y pudo muy bien, cuando se discutió el voto, hacer esas observaciones.

Esto me huele—dice—a maniobra política. ¿Después de dejar 100 millones de aumento los conservadores se atreven a poner esos reparos?

El Sr. Espada rectifica. El ministro de Hacienda insiste en que los conservadores van a votar la proposición del Sr. Saillias.

El Sr. Espada niega lo de maniobra política. Se pone a votación el voto particular. Los republicanos piden votación nominal.

Es desechado por 103 votos contra 55. El Sr. Zulueta (D. José) combate la totalidad. Comprende que es anómalo el sistema de discutir los gastos antes que los ingresos.

Senado

Preside D. Amós Salvador. El conde de Casa Valencia reproduce ruegos de anteriores legislaturas.

Orden del día: Proyecto de sustitución del juramento. El conde de Tejada Valdosa habla para alusiones.

Se muestra contrario al proyecto y repite lo de otros oradores. El ministro de Gracia y Justicia le contesta brevemente.

Rectifican ambos. También rectifica el marqués de Pidal. Sostiene que el proyecto no plantea un caso civil y si un caso religioso.

Cita textos de Sagasta, Castelar y Morret, conformes con el juramento. Conferencia Servicio especial de EL PUEBLO

Madrid 14, 830 noche. MIURAS EN ZARAGOZA Una corrida de alivio

Zaragoza.—Se ha verificado la segunda corrida lidiándose toros de Miura. Los bichos de D. Eduardo resultaron duros y bravos en el primer tercio y difíciles de torear en los restantes.

Una corrida de alivio, vamos; y a final de temporada... Calerito, que tomaba la alternativa, ha quedado mal.

Atendió a los huelguistas de las fábricas de electricidad. Anoche se comieron sotos de sabotaje en las líneas férreas, cortando las vías, hilos y señales.

El Comité de la Federación de transportes ha publicado un manifiesto firmado por los representantes de los omnibus, tranvías y «chaufeurs», excitando a hilar en solidaridad con los ferroviarios.

En provincias reanudaron el trabajo bastantes ferroviarios. Circulan la mayoría de los trenes del Norte y del Oeste, propiedad del Estado.

Explosión de una bomba en París París.—En la avenida de Kleber ha sido hallada una bomba sin estallar.

Fue enviada al laboratorio. Esta madrugada estalló un explosivo en la entrada de una casa de la calle de Berry.

La detonación fué tremenda. Los cascos de la bomba se esparcieron a gran distancia. El edificio quedó destrozadísimo y los cristales de las casas próximas hechos añicos.

No ocurrieron desgracias personales. La casa en que estalló la bomba consta de cuatro pisos.

La mayoría de sus inquilinos se encontraban ausentes, incluso el marqués de Villalonga y un barón que es consejero municipal.

Muchos creen que la bomba es obra de los anarquistas que quieren provocar la revolución aprovechando los desórdenes que se producen con motivo de la huelga general.

Se ignora quienes sean los autores. Algunos relacionan este atentado con la huelga de ferroviarios.

La huelga de ferroviarios París.—Aunque la huelga tiende a mejorar en París, subsiste la agitación general.

En provincias la situación es estacionaria. Créese que hoy no faltará alumbrao. La Asociación de empleados de correos ha dado 50.000 francos a los ferroviarios huelguistas.

Las precauciones son extraordinarias por temerse que ocurran desórdenes y nuevas atentados. El Comité internacional de obreros de las construcciones ha votado la huelga general.

Esta ha sido aclamada en una reunión que celebraron los electricistas. Un orador anunció que el secretario general del Sindicato, el célebre Patuá, se hallaba en lugar seguro para que no pudiesen detenerle.

Añadió que cuando termine la huelga se presentará a las autoridades. El Mokri se resiste

Aumentan los pesimismo por el resultado de las conferencias sobre lo de Marruecos. El Mokri se resiste a aceptar las reclamaciones de España, especialmente en lo referente a la indemnización por los gastos de la campaña de Melilla.

El «606».—En la Academia de Medicina. París.—En la Academia de Medicina, M. Valero ha leído un telegrama del doctor Ehrlich, contestando a la afirmación sentada por el doctor Hallopeau, atribuyéndose la invención de la hectina.

El doctor Ehrlich dice que al hacerse en Francia las primeras aplicaciones de hectina haría ya dos años que se utilizaba en Alemania.

Acuerda de los casos de muerte y ceguera ocurridos al aplicarse el «606», sostiene Ehrlich que sólo han ocurrido once defunciones entre los 11.000 enfermos a los que se ha aplicado el «606», sin ningún caso de ceguera, ni aun de lesiones en los órganos visuales.

Sobre el reconocimiento de la República. A ruegos del embajador de Inglaterra que se halla enfermo, lo ha visitado el ministro de Estado, García Prieto, habiando ambos del reconocimiento de la República de Portugal.

A. Serrano. De Castellón Mitin anticlerical.—Suicidio

Castellón, 14, 11'55 noche. Se ha celebrado un gran mitin anticlerical para pedir al Gobierno la supremacía del poder civil.

El Centro Republicano estaba atestado. El acto ha constituido un señalado triunfo para las ideas liberales.

Arroz amanuquill, 29 pesetas 100 kilos. Habichuelas, 5 id. barquilla. Cacahuet, 39 id. 100 kilos. Maíz, 250 id. barquilla.

Mercados de exportación Londres 14, 5'15 tarde. Cebolla, de 41 a 46. Isaacsons.

Conferencia Madrid 14, 12 noche. Final del Congreso

Reanudada la sesión, sigue Zulueta examinando las cifras de los presupuestos parciales, especialmente los de Guerra y Marina, los cuales combate.

Aboga por el desarrollo y expansión de la producción con objeto de que se abaraten las subsistencias.

Cita como ejemplo a la Argentina, que a pesar del alza de los cambios están en su apogeo las fuerzas industriales y productoras.

Diserta sobre los tratados de comercio y dice debe procederse con mucho cuidado en los tratados con la Argentina y naciones de Europa.

En cambio dice que pondría su firma en blanco en los tratados con Centro América. Combate el funcionamiento de la administración y el empréstito de los 1.500 millones, aunque lo votará.

Contéstale Zavala. Rectifican. Cobian ofrece que el empréstito se hará con las garantías necesarias.

Garriga consume el segundo turno en contra. Censura las orientaciones a la obra financiera, examinando los sistemas financieros que existen en el extranjero, especialmente en Inglaterra.

Cree, que como allí, debiéramos tener un presupuesto de servicios, que son absolutamente indispensables. Levántase la sesión.

Final del Senado Reanudada la sesión, Pidal y Canalejas vuelven a discutir sobre lo de las manifestaciones clericales, rebatiendo Canalejas con energía las argumentaciones de Pidal.

Este exáltase y dice que la política de Canalejas puede ocasionar la guerra civil. (Grandes ruidos.)

Canalejas, sigue diciendo, es la constante intolerancia amantada en la mala leche de la Revolución francesa. (Ruidos.)

Canalejas dice que los militantes en los partidos gubernamentales deben respetar el actual régimen monárquico, no asistiendo a manifestaciones que tiendan a debilitarlo.

Porque eso, exclama, si que es excitar a la guerra civil. Rectifica Pidal y se levanta la sesión.

Escándalo en un convento Cádiz.—Anoche se promovió un fenomenal escándalo en el convento del «Rebano de María», situado en la plaza de la Merced.

Se congregaron los venteros, policías y numeroso público. Una asilada comenzó a dar gritos pidiendo auxilio.

Acudió la superiora y la asilada aludida le dijo que dos sujetos penetraron descalzos y tapando la boca a su compañera Carmen, de 20 años, se la llevaron.

La policía encontró a Carmen en la calle del Melón, en casa de un matrimonio honradísimo. Carmen declaró que huyó del convento voluntariamente, cansada de la mala vida que le daban.

El matrimonio que le ha dado asilo no tiene hijos y quiere prohibirla. Carmen ha sido devuelta al convento hasta que se realicen los trámites legales para sacarla.

Los canalejistas disgustados con los conservadores Al terminar el debate del Congreso que motivó el voto particular de Saillias, se produjo en los pasillos gran agitación política, comentándose la actitud del diputado Espada sostenida en nombre de la minoría conservadora adhiriéndose al voto particular del diputado radical y anunciando que lo votarían.

Los íntimos del Gobierno se apresuraron a avisar por teléfono a los canalejistas que se hallaban en el Senado, viendo que las minorías, incluso la carlista, pedirían votación nominal.

Han sido entregadas al representante del ministro de Inglaterra las ropas y efectos del rey Manuel, hallados en el convento de Campolida, en donde también se han encontrado muchos cartuchos y explosivos.

El «Diario del Gobierno» ha publicado una disposición poniendo en vigor el Código Administrativo de 1878, por el que se registró el país mientras se forma el nuevo «Código Republicano».

Se preparan importantes resoluciones referentes al matrimonio. Se ha adherido a la República el ferrocarril monárquico conde de Agueda.

En todas las provincias se lleva a efecto, sin incidentes, la expulsión de frailes, monjas y jesuitas.

El secretario particular del patriarca de Lisboa, ha participado al ministro de Justicia que el patriarca regresará de Santarém en seguida que se encuentre restablecido.

Inmediatamente hará solemne declaración de reconocer y acatar la República.

Muy en breve se publicará el decreto estableciendo la libertad de cultos.

Las autoridades de Oporto, al hacer el inventario en el convento de Buenavista, encontraron una lámpara de oro, otra de plata y muchos objetos de gran valor.

El superior del convento huyó, refugiándose en el seminario, en donde fué detenido, negándose a declarar. La guardia fiscal de Oporto registró un vagón ocupado por 25 jesuitas que marchaban a España.

Se les ocuparon muchas armas y cartuchos que llevaban escondidos. En el Congreso Librepensador

Lisboa.—La sesión inaugural del Congreso Librepensador, lo presidió Teófilo Braga. Dedicó un sentido recuerdo a Ferrer, haciendo grandes elogios de la víctima de la reacción y de su obra pedagógica.

Hizo interesantes manifestaciones sobre el juicio que le merece el problema de la instrucción dentro del nuevo régimen. Recordó lo mal profeta que ha resultado el obispo de Coimbra, el cual dijo en cierta ocasión que si Juan IV, huyó del Brasil, Manuel II no abandonaría jamás el trono.

Afirmó que la causa de la caída de la monarquía está en la falta de confianza por parte del pueblo. Aseguró que el Gobierno provisional puede realizar un programa progresivo porque su fuerza radica en el pueblo.

Dijo está seguro de que todas las naciones reconocerán en breve la República. En nombre de la Conjunción Republicano-Socialista habló Soriano, que transmitió al pueblo portugués el homenaje y admiración de los republicanos españoles.

So ha acordado aumentar la circulación fiduciaria actual en 8.000 contos. Acuerdos del Gobierno.—«O Mundo» y Ferrer.

Lisboa.—El juez de instrucción ha entregado al delegado de Justicia los documentos y efectos de la causa instruida con motivo de la muerte del rey Carlos.

El Gobierno se propone suprimir todos los títulos de nobleza y condecoraciones, excepto la de la «Torre Espada». También se suprimirán los uniformes civiles de los correos de Gabinete.

«O Mundo» publica los retratos de Ferrer y Seleda y un artículo titulado «La muerte de Ferrer-Aniversario de una infamia».

También publica la conferencia que Magalhães Lima dió en París, pidiendo la Federación Ibérica.

Se ha publicado el decreto declarando extinguida la casa militar del rey y suprimiendo el real título de muchos regimientos.

Los uniformes de los militares serán cambiados. Muchas señoras se han ofrecido para sustituir a las hermanas de la caridad en los hospitales.

El Consejo ha acordado nombrar dos jueces de instrucción para sustituir al antiguo juez que disfrutaba de facultades omnímodas.

Ha sido clausurado el seminario de Mondago. Varias familias han reclamado 50 hermanas de la caridad, detenidas en el arsenal.

Entonces se aplazó la fecha y se dejó mayor intensidad a la propaganda, comprando más armamento.

La fecha de la revolución quedó fijada para el 20 de Agosto, pero prevenido el Gobierno dispuso a los barcos que se encontraban en Lisboa y tomó toda clase de precauciones en los cuarteles.

La segunda tentativa falló por el alejamiento de los cruceros. Cuando éstos regresaron a fines de Septiembre, los marineros daban señales de impaciencia, queriendo a todo trance desembarcar y proclamar la República.

Los oficiales del ejército estaban preparados, pero algunos de ellos dudaban de que los secundaran los soldados.

Para convencerlos se les ordenó colocarse en diversos sitios en grupos de a cuatro. Entonces centenares de soldados republicanos desfilaron saludándolos de un modo especial, previamente convenido, con lo que se convencieron de la extensión del complot.

El almirante Do Reis y el Dr. Bombarda trabajaron incesantemente y a ellos se debe gran parte del triunfo.

El asesinato de Bombarda y los anuncios de que los cruceros de guerra abandonarían en breve las aguas del Tajo, nos obligaron a convocar a una reunión magna a todos los organizadores del movimiento.

Todos asistieron. Contábamos con la oficialidad de seis regimientos. Del 16 infantería de línea sólo concurren un alférez, por lo que desconfiamos, creyendo que este regimiento no se adheriría al movimiento.

Permanecimos tres horas de mortal incertidumbre, esperando la salva de los 31 cañonazos. Era la señal. Alfonso Costa, Selvas y Chagas se encargaron de salir al encuentro del rey Manuel para cojerlo y conducirlo al buque.

Los militares marchaban a los sitios designados. A la una de la madrugada la emoción era hondísima e inmensa la ansiedad, creyendo que todo había fracasado, porque se oyeron tres tiros y después otros más.

Costa y otros impacientes tomaron un automóvil, marchando a Alcantara. Siguiéronlos Chagas y Selvas. Después ocurrieron los sucesos conocidos.

Muchos oficiales comprometidos al entrar por la noche en tres cuarteles, quedaron sonreídos y esto favoreció a los revolucionarios.

En honor de Ferrer Londres

Londres.—Anoche celebráronse nuevos mítines en honor de Ferrer. La embajada española está vigiladísima, merced a recobirse cartas amenazadoras y haber unos desconocidos manchado el umbral de la puerta con una substancia roja que parecía sangre.

Roma.—El Gobierno autorizó la manifestación en honor de Ferrer, resultando grandiosa. La manifestación atravesó la capital ordenadamente.

Unos desconocidos incendiaron anoche las puertas de la Iglesia de San Jerónimo y combrieron la plaza indicadora de la calle de San Ignacio, con un letrero en el que se leía: Calle de Ferrer.

A. Serrano. Por teléfono

Madrid 15, 430 madrugada. Perezagua, destituido

Bilbao.—En la sesión del Ayuntamiento, el participare la suspensión del concejal socialista, Perezagua, produjese tremendo escándalo, increpándose las derechas e izquierdas.

En medio del mayor griterío, el alcalde abandonó la presidencia, ocupándola un teniente alcalde republicano. Las derechas arrojaron en su protesta hasta que, cansados, abandonaron el Municipio.

Buenos están los demócratas Oviedo.—Ha sido denunciado el periódico socialista «Aurora Social» por un artículo relacionado con el descubrimiento de las bombas en los conventos de Portugal.

En dicho artículo se pregunta si sería útil, para descubrir a los autores de las bombas de Barcelona, el verificar un registro en los conventos.

La opinión liberal juzga el procedimiento persecutorio como ridículo para la actual situación democrática. Las censuras que con este motivo se dirigen al Gobierno son muchas.

La opinión en general está indignada. De París

Numerosas detenciones.—Precauciones.—Los anarquistas.—La represión.—Mitin.—A la huelga general.

París.—Ha explotado una bomba en la Avenida Kleber.

La bomba contenía 300 gramos de hecilita, materia análoga a la dinamita. Siguen los registros y se han efectuado numerosas detenciones.

Se tomaron grandes precauciones militares con motivo del mitin de anoche por temor a los anarquistas.

Se han comprado muchos revólvers y «rompecazabas».

Créese se trata de renovar la hazaña del famoso fuerte Chabrol, para poner a salvo de la justicia a determinados individuos.

La represión será riguroísima. El mitin se celebró en la Bolsa del Trabajo, asistiendo numeroso gentío.

Créese se aconsejara la huelga general. Naufragio.—20 Ahogados

Londres.—Frente a Hortleopol, y a causa del temporal, se ha ido a pique el vapor inglés «Cravaford».

Murieron ahogados 20 personas. Boisín

Interior, 83'17. Amortizable, 100'00. Francos, 7'40. Libras, 27'02. París, 93'70.

A. Serrano.

